

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Félévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-pénztári csekk számla száma 38990.

A hirdetési díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.

FOGADÓ

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATALBudapest,
VI., Csengery ucca 51
I. em. 7.

Telefon: 18-8-98.

Lap megjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE és a
BUDAPESTI KORCSMÁROSOK SZAKOSZTÁLYA hivatalos közlönye.

A fogadós-, vendéglős-, korcsmáros- és kávésipar, idegenforgalmi és borgazdasági érdekeket képviselő lap

Van már zászlónk

A sok hétköznap után ünnepe volt a hazai szállodásoknak, vendéglősöknek és korcsmárosoknak. Ünnepe volt a magyar vendégiparosoknak, akikről Petőfi, a halhatatlan költőnk azt írta:

Fáradoz napestig, vasárnapja sínesen,
Mindig későn fekszik, mindig időjén

Mint sajnálom én e jó öreg korcs-
márost...
Aldja meg az Isten mind a két
kezével!

Ünnepre sereglettek össze a kartársak, ünnepelték Szövetségünknek nyegedszázados évfordulóját, megemlékeztek Nagy-Magyarország vendégiparosainak derék harcosairól, akik ezen országos szakmai alakulatot 25 évvel ezelőtt megalakították, vezették és tovább fejlesztették s amely alapítása óta a szakma érdekében állandóan harcol és küzd a vendégiparosok sorának jobbrafordulásáért, a közterhek csökkentéséért és a szakma fejlődési lehetőségeért.

Az ünnep alkalmával a kartársak első útja az Isten házába vezetett, hálat adni a Mindenhatónak, hogy ezt a napot megérni engedte.

A Szövetség 25 éves évfordulóját és működését méltóan csak úgy lehetett megünnepelni és lezárni, hogyha a Szövetségnek zászlót adunk, jelképpül annak, hogy a magyar vendéglősség, korcsmárosság és szállodások testvéri szeretettel tovább is azon az úton kívánunk haladni, amelyet a Szövetség alapítói 25 évvel ezelőtt kijelöltek és amely célkitűzéseket az utánuk követő vezetők mindenkor szemelőtt tartottak!

A zászlóra, amely az összetartásnak és testvéri szeretetnek szimbóluma, szükség van. E zászló mindig ott le-

begyen a szakmabeliek előtt, mikor azok gyülekeznek és bármilyen mozgalomban, öröm- vagy gyászünnepélyen résztvesznek emlékeztessen arra, hogy milyen úton kell haladni.

Az immár felszentelt zászlót díszíti a zászlóánya nemzetiszínű szalagja, a mely a kartársakat arra kötelezi, hogy az ahhoz fűződő becsületet multat ápolják tovább és szepőlten tisztaságban adják át majdan az utódoknak.

A zászló második díszítése a ceglédi kartársak szalagja. A ceglédi kartársak, mint az ideai országos kongresszus várományosai, ezzel annak az óhajnak akarnak kifejezést adni, hogy a zászló mögé seregülő kartársak, mint az esküt tett katonák, szigorú fegyelmezettséggel és kötelességből induljanak mindenkor az ipar érdekében folytatandó hareban.

Az iparért folyó küzdelem nagyobbik színhelye az országos kongresszus.

Mikor Szövetségünk most már a lobogó zászlóval az évszázad második negyedébe lépett, kell, hogy az ideai országos tanácskozás egyben iparunk seregszemléje legyen s mivel ennek résztvevői a folyó évben Cegléd városában fognak gyülekezni, e szalag mindjárt szerettetéles meghívást is kíván jelezni: Kartársak, jöjjetek mindnyájan a Ceglédre tartandó országos kongresszusra!

A zászlónak harmadik díszítése a zászlórudba elhelyezett zászlószegek. A zászló rudjába vert pajzsos szegek megőrik minden adakozó kartárs revét és bizonyosságul szolgál annak, hogy a mai nehéz viszonyok dacára lelkes és áldozatkész kartársak lehetővé tették a 25. évfordulónak lélekemelő módon való megünnepelését. — Szövetségünk ezeknek a kartársaknak nevét nemcsak a zászlószegeken, hanem jegyzőkönyvileg is meg fogja örökíteni.

—cs —y.

A borraivaló (százalék) rendelet végrehajtása

A borraivaló rendelet végrehajtása tárgyában a következőket közöljük kartársainkkal:

A m. kir. kereskedelem- és közlekedési miniszter úrnak a fogadóknak (szállodákban, penzióknak) vendéglőkben, kávéházakban a borraivaló megszüntetése és a százalékos rendszer bevezetése tárgyában kiadott 2.787—1936. K. K. M. sz. rendelet egyes intézkedésére nézve illetékes helyről az alábbi felvilágosítást nyertük:

Az üzletlajdonos elhatározásától függ, hogy a kiszolgálásért szedhető díj legmagasabb mértékét a vendég által fizetett számla végösszegének 15, vagy ennél kisebb százalékában álla-

pítja meg. Az üzletlajdonos elhatározásától függ az is, hogy az 1 pengőt meg nem haladó fogyasztás esetében a kiszolgálásért szedhető díj címén 10 fillért, vagy ennél alacsonyabb összeget állapít meg. (Vagyis lehet minden 1 pengőn alóli fogyasztásért 10 fillért felszámítani, de azt is meg lehet állapítani, hogy a fröccs 24—28 filléres ára után 3 fillér, 50 fillér értékű fogyasztásnál 5 fillér a kiszolgálási díj.)

Az alkalmazottak nem támaszthatnak olyan kívánalmakat, hogy az üzletlajdonos a kiszolgálásért szedhető díj legmagasabb összegét a számla végösszegének a rendelet által maximálisan megállapított 15 százalékában álla-

Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapítattott 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd ucca 8.

Telefon: 48-4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

Válogatott uradalmi fajták.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

Kölcsön

adunk alkalmakra széket, asztalt, üveg- és porcellánárut stb. fillérekért. — HASZNÁLT billiárdok, árukimérok, alpaca-éveszközök, kerti bútorok, kuglizó felszerelések legolesóbban. — Ujjonnan engedélyezett fém ürmértékek. —

FRIED Zsigmond és Fia

VI. Király u. 44. Tel: 29-134. —

pítsa meg.

A százaléket minden alkalommal, amikor a vendég fizet, fel kell számítani.

Azokban az esetekben, amelyekben az üzlettulajdonos a vendégeknek kedvezményes árakat állapít meg, a százalék kiszámításának az alapja a kedvezményes ár alapulvétele melletti számla összege. Az alkalmazottak az elégedett összeg után nem tarthatnak igényt százalékra. Ugyanígy nem tarthatnak igényt százalékra a meg nem fizetett fogyasztás után sem.

Abban az esetben, ha pl. egy menüt több személynek szolgálnak fel, az alkalmazottak csak a számla végösszege után fizetendő százalék illeti meg.

Az alkalmi kisegítők részesedését a teljesített szolgálat tartama alatt beszedett százalékos díj alapján kell megállapítani.

Ha a tulajdonos a pincérel együtt kiszolgálja a kiszolgálási díj címén beszedett összeg csak az alkalmazottakat illeti meg. Ha ellenben a tulajdonos családtagjai is kiszolgálják, minthogy ezeket szintén alkalmazottaknak kell tekinteni, a százalékban ezeket is részesíteni kell.

Az üzlettulajdonos elhatározásától függ, hogy házonkívüli rendelés esetében a kiszolgálási díj fejében beszedett százaléket csak azok között az alkalmazottak között osztja szét, akik a házonkívüli rendelésből kifolyóan szolgálatot teljesítettek, avagy ezt az összeget a százalékos díj címén befolyt egyéb összegekhez esatolja, amely utóbbi esetben a házonkívüli szolgálatot teljesített alkalmazottak csak az egész összeg után járó részesedésüket kapják.

Jegyzék kiszolgáltatása az egy pengőn alóli fogyasztás esetében is kötelező. Azoknak az alkalmazottaknak, akiket egy-egy alkalomra, kisegítőképpen foglalkoztatnak, a munka befejezése után kell kifizetni azt az összeget, amely őket a százalékos kiszolgálási díjból megilleti.

Azt, hogy a fizetőpincér a fogyasztó által teljesített fizetés alkalmával esetéről-esetre ossza szét az egy-egy vendég által fizetett kiszolgálási díjat, a rendelet nem teszi lehetővé.

Ha a penziós konyháiban elfoglalt lányok szobalányi teendőket is végeznek, a százalékos kiszolgálási díj címén befolyó összegekben a szobalányi

teendőket is végző konyhaleányokat is részesíteni kell. Ellenben a penziók által alkalmazott szakácsnőket, akik nem végeznek a vendégek kiszolgálásával kapcsolatos teendőket, a kiszolgálási díj címén befolyó összegekből részesíteni nem lehet. Ezen nem változtat az a körülmény, hogy a vendégek egy-némelyikének egyik vagy másik étel elkészítése tekintetében külön kívánsága van. A penzió-tulajdonosoknak módjukban áll százalék legmagasabb határán belül megállapítani a tényleg szedendő százalékot s ehhez képest azokban az esetekben, amelyekben úgy találja, hogy a személyzet természetbeni ellátására való tekintettel a százalékos kiszolgálási díjat alacsonyabban állapítsa meg, ezt érdekeinek megfelelően meg is teheti. Annak sincs akadálya, hogy azokban az esetekben, amelyekben a százalékos kiszolgálási díjban való részesedés olyan összeget tesz ki, amely az alkalmazottak munkájának a természetbeni szolgáltatások mellett aránytalanul magas díjazását jelentené, a természetbeni szolgáltatásokért, természetesen az alkalmazottak hozzájárulásával, megfelelő díjat számítasson fel.

Nincs akadálya annak, hogy azoknak a vendégeknek, akik hosszabb időn át tartózkodnak valamelyik penzióban, kiszolgálási díj címén alacsonyabb százalékot számíttson fel a penziótulajdonos, mint azoknak a vendégeknek, akik csak rövidebb ideig tartózkodnak a penzióban. Ennek a különbségtételnek az a módja, hogy a penziótulajdonos a százaléket változóan állapítsa meg és pedig a penziókban lakás időtartamával arányban. Ezt azonban a hirdetésben közölni kell.

Mindezek összefoglalása és kiegészítésül mihez tartás végett még a következőket közöljük: „A borraalórendszer megszűnik és helyébe a százalékos rendszer lép mindazokban az üzemekben, ahol eddig borraalórendszer volt. **Olyan kis üzemekben (söntés, kocsma, kávémezzszerű), ahol eddig sem volt borraaló, a százalékos rendszert sem kell bevezetni. (1. §.)**

A százalékból csak az a személyzet részesedhetik, amely a vendégek (fo-

gyasztók) kiszolgálásával kapcsolatban ténykedik. Így tehát felszolgálók, fizetők, főpincérek. Idetartozik az újságos is. A kenyeres, dohányárús azonban nem, úgyszintén a ruhatáros és az illetékhelyen alkalmazott takarító. (2. §.)

A százalék nem haladhatja meg a vendég által fizetett számla végösszegeinek 15 százalékát, ha ez az összeg az egy pengőt meg nem haladja, 10 filléernél több nem lehet. A százalék magasságát mindenkor a tulajdonos állapítja meg, ebbe az alkalmazottak nem szólhatnak bele. A kiszolgálásért szedett díjat a számlán (jegyzéken, elismervényen, nyugtán) külön fel kell tüntetni.

Ez a rendelkezés tehát azt jelenti, hogy minden fogyasztás alkalmával jegyzéket kell kiállítani, melynek másolata a főpincérnél (fizető pincérnél) kell hogy maradjon, aki azok összeállítás alapján kimutatni tartozik, hogy mennyit vett be a személyzet százaléka fejében. (3. §.)

(A 4. §-ban előírt hirdetésnyelnek (plakátok) és ugyanilyen szövegű nyomtatványok borlap vagy gyufatartóba való elhelyezésére kiadóhivatalunkban megrendelhetők.)

Minthogy a fentiek szerint a minisztérium a százalék azonnali elosztásához nem járult hozzá, a rendelet intézkedéseinek meg kell felelni oly módon, hogy a főpincér a befolyt százalék összegét naponként kimutatja, összeállítja és azt a szokásos bérfizetési napokon a személyzetnek a megállapítandó arányban kifizeti.

A felosztás külésának megállapítása az üzlettulajdonos és az alkalmazott személyzet magánjogi megállapodása körébe tartozik.

Minthogy az új rendszer bevezetése igen sok kérdést fog felvetni, arra kérjük kartársainkat, hogy az összes felmerülő vitás ügyeket közöljék az Országos Szövetséggel, hogy esetleg a szükséges intézkedések megtétele céljából a minisztériumban eljárassunk.

A fentiek szerint a rendelet minden fizetés alkalmával előírja a százalék felszámítását, ennél fogva azt fixfizetés bevezetésével elkerülni nem lehet.

Megalakult a vasúti vendéglősök szakosztálya

A százalékos rendszer kötelező bevezetéséről szóló miniszteri rendelet időszertűvé tette, hogy a pályaudvari vendéglősök összejöjjenek és a szobanforgó rendelet egységes végrehajtását megtárgyalják.

A felmerült kívánságnak megfelelően, Országos Szövetségünk május hó 14-ére értekezletre hívta a MAV vendéglősöit. Az értekezleten a szép számban megjelenteken kívül, azok, akik elfoglaltságuk miatt kénytelenek voltak távol maradni, kimentésük mellett írásban a hozandó határozatokhoz

hozzájárulásukat bejelentették.

Prácsér János, a Szövetség alelnöke üdvözölte a megjelent kartársakat és ismertette az értekezlet céljait.

Szükségesnek tartja, hogy elsősorban a borraaló eltörlését és a százalékos rendszer kötelező bevezetését tárgyalja az értekezlet. Előrebocsátja, hogy a rendelet életbeléptetésének elhalasztására vagy talán visszavonására számítani nem lehet. Miután egyesek részéről az a felfogás került kifejezésre, hogy mindaddig, amíg a MAV igazgatósága a rendeletnek a

végrehajtására a pályaudvari vendéglőkre nézve nem intézkedik, üzleteikben ezt nem is kell végrehajtani. Ez a felfogás téves. A rendeletet a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter adta ki és kétségtelen, hogy az a vasúti vendéglősökre is vonatkozik, akár a MAV-al, akár a DEVRT-al állnak szerződéses viszonyban. Ezután áttért a rendelet ismertetésére és több példát sorolt fel, amikor a százalékos felszámítása akadályokba fog ütközni. Azért jöttünk tehát össze — mondotta — hogy ezeket a nehézségeket megtárgyaljuk és egységes álláspontot foglaljunk el a rendeletnek zökkenés nélküli végrehajtásánál.

Arra is kell ügyelnünk, hogy ezen rendszer bevezetése az üzleti forgalom csökkenését ne idézze elő. A közönség előtt úgyszólván a vélemény, hogy a „vasúti vendéglősök“ drágák és ezen alaptalan hírterjesztés következtében károsodnak. Véleménye szerint a pályaudvari vendéglőkben egységesen 10 százalékos kellene megállapítani a borraalómegevével.

Démusz János osztja az elnöki előterjesztést, de szeretné azt még azzal kiegészíteni, hogy a személyzetnek mostani rendszere ne változtassék. Többek helyeslő hozzászólása után egyhangúlag elhatározott, hogy az összes vasúti vendéglőkben a felszámításra kerülő százalékos 10 százaléknál magasabb nem lehet.

Prácsér János elnök azután a III. osztályú étterem- és váróteremre vonatkozóan ismerte a fenti rendeletet. Szerinte a harmadik osztályban a főpincérnek vagy kiszolgálónak a borraaló alig szolgál kereseti forrásul. Az ott megforduló egyszerű emberektől borraalóra nem is számítanak a kiszolgálók. Szerinte ott a százalékos felszámítása lehetetlen és az csak az üzleti forgalom rovására történhetne.

Hosszabb eszmecsere után az értekezlet úgy döntött, hogy a III. osztályban fenntartja a jelenlegi rendszert és a százalékos felszámítását nem vezetik be.

A szakosztály álláspontját az időközben illetékes helyről közölt magyaróráz is megerősíti, mert lapunk mostani számában más helyen közölt szöveg szerint „olyan kis üzemekben, ahol eddig borraaló nem volt (sörözők, stb.) a százalékos rendszert nem kell bevezetni.

Prácsér János elnök azután felemeltette, hogy az utóbbi években a pályaudvari vendéglősök szervezete nem tartoztak. Közösen érdeklő ügyeiket így nem tudták megtárgyalni. Pedig sok oly ügyünk van — mondá — melynek helyes elintézéséhez gazdasági érdekeink fűződnek. Speciális helyzetünk az iparban is szükségessé teszi, hogy külön tömörüljünk. Ezeket szem előtt tartva indítványozza, hogy a vasúti vendéglősök az Országos Szövetség keretében alakítsa meg a külön szakosztályát. A Szövetség alapszabálya ezt lehetővé teszi és így a szak-

osztály alapszabályszerűen működhetik.

Az indítványhoz többen hozzászóltak és helyeselték azt, majd az értekezlet egyhangúlag elfogadta azzal, hogy a szakosztály ügyeit az Országos Szövetség elnöksége vezesse, annál is inkább, mivel Prácsér János az elnökségben helyet foglal és mindenkor módjában áll cselekvőleg a vasúti vendéglősök és büffekes érdekeiben közreműködni.

Elnök bejelenti, hogy a szakosztály megalakítását, valamint az egyéb hozott határozatokat körlevélben közölni fogja az összes pályaudvari vendéglősökkel és felhívja egyben, hogy mielőbb jelentsék csatlakozásukat, illetve lépjenek be a szakosztályba.

Több más ügy megbeszélése után cinök megköszönte a kartársak megjelését, az ülést bezárta.

*

Itt említjük meg, hogy a már említett kiadott magyaróráz szöveg értelmében a körlevél IV. pontja megváltozik. Ott, ahol a gazda számol, a be-

folyt százalékos nem azonnal, vagy naponta, hanem összegyűjtve, hetenként vagy kéthetenként, mikor befizetési nap van, kell a kiszolgáló személyzetnek átadni.

Azt is megemlítjük még, hogy az egyik DEVRT vendéglős közölte, hogy a százalékrendelet addig nem tudja végrehajtani üzletében, amíg arra utasítást nem kap a DEVRT igazgatóságától, mert ő ennek a Rt.-nak alborlője. A Szövetség elnöksége emellett szükségesnek látta, hogy az államvasutak igazgatóságánál ebben az ügyben eljárjon. Az igazgatóság erre felhívta az üzletigazgatóságokat, hogy a területükön lévő vendéglősöket értesítsék a rendelet életbeléptetéséről.

LINDE
HŰTŐGÉPTÁRSASÁG
BUDAPEST, IX, Ferenc krt. 19-21
Telefon: 43-3-94.

A legrégibb és legteljesebben hűtőköszern különleges hűtőberendezései. Kérjen árajánlatot!

A Magyar Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok Szövetsége zászlószentelési ünnepélye

Mult hó 14-én zajlott le az Országos Szövetségünk 25 éves fennállásának megünneplése mellett a zászlószentelési ünnepély. A kartársak, nagyon sokan feleségeikkel, az ország minden tájékáról nagy tömegben gyülekeztek reggel 8 óra után a Vasúti- és Hajózási Club díszes, tágas helyiségeiben. D. e. 10 óra felé hintón érkezett Prácsér Jánosné zászlóanya Szücs Mihály elnök kíséretében. A zászlóanya megérkezéig a fűrgő rendezőség összeállította a Terézvárosi plébániatemplomba való menetel. A menet élén díszruhás rendőrök léptek, utánuk következett a soroksári fűrgő zenekar, ezt követte négyes sorokban 8 vidéki ipartársulat zászlóvivője, utánuk több száz tagból álló kartársak és hozzátartozóikból álló csapat. A menet után pedig egy fehérlovas négyes fogaton Prácsér Jánosné zászlóanya, Szücs Mihály elnökkel, Lehötv Mária és Schieszl Erzsébet, gyönyörű rózsaszínű ruhába öltözött-koszorúslányokkal, végül több erősen megtelt autó. A menet a Csengery-utacából kiindulva, az Andrassy-úton, az Oktogon-térre át vonult a Nagymező-utacában a Terézvárosi templomig. A menet az egész útvonalon élénk feltűnést keltett, a járdákat ezekben a nagyforgalmú utcákon nagy tömegek lepték el és a bérházak ablakai megteltek nézőkkel. A Nemzetközi Vásárra érkezett nagyszámú külföldi társaság éppen abban az időpontban autókkal vonult ki a Városligetbe, azok az impozáns menettől annyira el voltak ragadtatva, hogy megállították a kocsikat és nagyon sok fényképfelvételt

készítettek. Különösen a zászlóanya pompás négyesfogata ellen irányították erős Zeiss- és Kodak-batteria rohamait és megörökítették a ritka látványosságot, amelynek véletlenül szemtanúi lehettek.

A templom előtt Keszei Vince, az Országos Szövetség díszelnöke fogadta a menetet. A zsűfolásig megtelt templomban azután a zászló ünnepélyes nagymise keretében szenteltetett fel, majd ugyanazon az úton, most már a felavatott új zászlóval az élén, az időközben érkezettekkel megszaporodva a végeláthatatlan tömeg visszaindult a klubhelyiségbe. Aznap a többi felekezeti templomba a zászlót felavatás céljából nem lehetett vinni.

A díszteremben való elhelyezkedés után az újpesti aranyműves Dalkó elnökkel a Magyar Híszkegyet. — Utána Szücs Mihály — kit lelkes óvációban részesítettek — bejelentette, hogy dr. Karay-Krakker Kálmán főispán, fővédnök az aznap meggyűlés miatt személyesen nem vehet részt az ünnepélyen és képviselével dr. Semsey Andor újpesti polgármestert bízta meg, ugyancsak meggyűlés miatt távolmaradását kimentette vitéz Tabódy Zoltán főispán, Czobor

HŰTŐBERENDEZÉSEK
minden célra — minden nagyságban
MAGYAR FELVONÓ- ÉS GÉPGYÁR RT.
WERTHEIM
F. ÉS TSA. UTÓDA HŰTŐGÉPPOSZTÁLYA
BUDAPEST, VI, LEHEL U. 12. TEL. 98-3-32

Mátyás és dr. Kratky István polgármesterek, Bódy Zoltán alispán és Várkonyi Dezso pénzügyigazgató vendégek, továbbá üdvözölte a m. kir. pénzügyminiszter képviselőjében megjelent dr. *Báthory* Oszkár min. tanácsost, dr. *Romy* Béla min. o. tanácsost, a kereskedelemügyi miniszter képviselőjében megjelent dr. *Kocsó*h Bálintot, az iparügyi minisztériumtól dr. *Kruchina* Káorly min. tan. képviselőjében dr. *Gyulay* Ákos min. o. tanácsost, a földmívelésügyi minisztérium *Bareza* Ernő h. államtitkár képviselőjében megjelent dr. *Zombory* Bertalan min. o. tanácsost, a Budapest-vidéki m. kir. pénzügyigazgatót dr. *Tóth* Bálintot, *Éber* Antal orsz. gyűlési képviselőt, a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara elnökét, valamint a Kamara képviselőjében megjelent *Moór* Jenő titkárt, a Budapesti Szállodások és Vendéglősök Ipartestületé kiküldöttjeit *Malosi* Ferenc elnököt és *Ballai* Károly főjegyzőt, *Kun* Béla orsz. gyűlési képviselőt, a Szövetség disztagját, a sajátját és az összes megjelent ipartársulatok és szakosztályok kiküldöttjeit, valamint a többi vendégeket.

Hálás szívvel köszöntöm egyben — folytatta az elnök megnyitó beszédét — mindazon kartársakat és vendégeket, akik megjelenésükkel bizonyosságot tettek arról, hogy Szövetségünk életét figyelemmel kísérve, annak minden megmozdulásában tevékenyen kivesszük részüket és erkölcsi, sőt anyagi támogatásaikkal is lehetővé teszik, hogy az ország italmérő társadalmának ez az egyetlen megszós érdekképviseleti szerve feladatának megfelelően a kartársak érdekeinek személtartásával, hatékonyan működhessek.

Az elmúlt 25 esztendő munkásságának méltatására kevés lenne az én rövidreszabott megnyitó beszédem. Ezt a méltatást hivatott toll fogja Önöknek vázolni. Annnyit azonban megállapíthatók és velem együtt Önök is, hogy Isten végtelen kegyelme még azt a piciny magot is megóvjá a pusztulástól, amelyek a természetben hivatása van, azon mód az életben sem pusztulhatnak el azok a szervezetek és alakulatok, amelyeknek hivatása isteni és emberi törvények keretein belül mozognak s feladata, szerepköre nemcsak a kor kívánalmainak, hanem az összesség igényeinek is megfelel. Ugy vélem, hogy felesleges szőszaporítás lenne Szövetségünk munkáját méltatni, hiszen minden dicsérő szóval, minden hízegő tömjénezésnél többet mond az a tény, hogy ime 25 éve végzi nehéz, felelősségteljes hivatását. — Mélyszéges hálával kell megemlékeznem nagynevű elődeimről, akik a negyedszázaddal ezelőtt lerakott alapot gondos és körültekintő munkával továbbépítették, védték, szerető szívvel gondját viselték és úgy adták át nekem, hogy lelkiismeretbeli kötelességemnek tartottam azt épséggel tovább fenntartani, szerény erőmhez és a lehetőséghez mérten továbbfejleszteni.

A mai nap örömteljes hangulatában résztvesz az ország minden részéből érkeztél szállodás, vendéglős, kávé és keresmáros, legyen az a szegények legszegényebbje, vagy a gazdagok elsője. Ha ez az öröm talán nem nyilvánul meg rajtok láthatóan és nem adnak szóval is kifejezést, azért szívünk mélyén kell, hogy ott fészkeljen az az el nem temethető büszke öröm, hogy im az én szakmám, az én kartársaim összetartása 25 év viharával dacolva, kibontották a szakma cimeres zászlaját, mely ha talán az én büszkeségem és emberi gyöngeségem következtében nem is takar be engem simogató sejmével, de mégis az enyém, a miénk és mindazoké, akik ennek a pályának rögeit járják. Mint ahogy a magyar magyar marad még a föld legészakibb vagy legdélibb csücskén is és könnyes szemmel nézi a szívárványt, mely hazánk színeit tüköri legintenzívben, úgy az italmérő is csak italmérő marad még akkor is, ha egyéni hiúság, vagy sértett önzert nem engedi, hogy átlelje annak a háznak a küszöbét, amelyben az ő szeretetei laknak.

Ebben az Istenben vetett hittel és reménnyel köszöntöm Önöket újból, hogy diszközgyűlésünk fényét megjelenésükkel emelték, kérem további szerető támogatásukat és a mai ünnepélyes közgyűlésünket ezennel megnyitom.

Végül felkérte *Szóllósy* Ferenc társelnököt az ünnepi beszéd elmondására. *Szóllósy* Ferenc: Odakünn a világ város utcáin szürke hétköznap van, a mindennapi kenyerért sokszor megcsúfoló tilekedés robaja hallatszik be hozzánk. De mi eljöttünk az ország különböző közeli és legtávolabbi pontjairól, hogy egyszer ünnepet ülünk. Melyik szakma az, ha nem a miénk, amelyiknek nincs soha semmi ünnepe, nincs soha pihenése, nekünk ma azért mégis ünnepünk van. Szívünkben ott rezeg az áhítatos hangulat, a melyet az Isten házából hoztunk magunkkal. Halljuk a pásztor buzdító szavait, látjuk áldásthintő kezeit, látjuk a Glóriát felszállani annak a zászlónak a csücskára, mely hivatva lesz minket ösztentartani. Szívünket felduzzasztja annak a tiszta örömmnek érzése, felmelegszik annak tudatában, hogy végre 25 esztendő nehéz munkája után mi is kitűztük a zászlót. Távoli tengerek morajló vizei felett hajók találkoznak, kiváncsian nézik egymás zászlóját. Ha nem tüzte ki valamelyik a zászlót, akkor kényszerítik, hogy felhuzza és színt valljon. Mit jelent a zászló? Jelent a háborúban egységet, jelent elszánttságot, lehet végső elkeseredés is a jelentősége, de jelenthet összetartást, testvériséget, szeretetet és közös munkát is. Kinek hare és küzdelem az élete, ha nem éppen a miénk? Minden összejevetelünk — ezen a main kívül — csak a mi fáradságunkról panaszkodunk, arról, hogy már nem sokáig bírja a testünk, a lelkünk a reménytelen küzdelmet. Az a munka nem mindig az egység szent

jegyében indul és szomorú vigaszunk az, hogy más tereken is így van. A vendégipar az, amelyiknek helyiségében találkozik a barátság, ahová eljárnak az emberek elpanaszolni búbanatukat, kicserélni szívüket, az a mi haretérünk. A mi részünkre nem terem annyi lelki megnyugvást, mint éppen azoknak, akiket mi igaz, magybarátsággal látunk vendégül. — Ebben a magasztos ünnepi hangulatban felemelkedik a mi lelkünk is. Elröpiünk a mi szomorú életünk, munkánk felett. És ezen a napon nem dolgozunk, hanem ünnepelünk tiszta szívvel. Huszontól nehéz esztendő folyt le ebben az alakulatban, hogy az ország összes szakmabelieknek szívéhez megtaláljuk az utat. Ebben a gyönyörű teremben nagyszámúban összesereglettek tükrözik vissza 25 éves munkánknak színpompás képét. E becsületes munkának intenzív erővel való megindulását nyugodtan és büszkén jelentjük. Akkor, amikor látjuk az áidásnak ragyogó glóriáját a zászló csücskén, arra kérem a Mindenható Istent, áldja meg ezt a zászlót sokszor, adjon neki erőt, hogy bátorítson bennünket. Kösse ide a zászlóhoz, kösse ide ebbe a Szövetségbe a magyar italmérőket és engedje a magyarok Istene, hogy a magyar vendégipar jogos kívánságainak teljesítése és megbecsülése minél előbb elérhető legyen. Adja a jó Isten!

Elkes taps követte *Szóllósy* Ferenc szép ünnepi beszédét. Utána a Dalkör elénekelt a *Szózatot*.

Czuczor István azután összevonva ismertette a Szövetség husznotéves munkásságát és történetét, amelyet legközelebb fogunk ismertetni.

A diszgyűlés befejezése után a Dalkör elénekelt a Himnuszot.

Ezután következett a zászlószegzek beverése, a hatóságik kiküldötték a szokásos jelmondatok után *Moór* Jenő a kamarai elnök és a Kamara nevében rövid kis beszédben helyezte el a zászlószegeket, *Kun* Béla orsz. gyűlési képviselő pedig a vendégipar felvirágzásának és a régi magyar haza visszaállításának jelképe legyen e zászló — szavakkal helyezte el a zászlószeget. *Fehér* Ferenc pedig a zászlószeg beverésénél szavaltá el a következő, ünnepi alkalomra írott versét:

Lobogjon e zászló, mint az égő fákyla,
Mutasson utat a magyar éjszakába!
Hirdessen testvéri szilárd összetartást,
Balsorsban megtörve, az élet akarását.
Süvitse, szágulduva mint a vad forgó szél,

Nem halt meg nemzetünk

De büszkén tovább él.

Zúgja a világba,

Mint háborgó orkán,

Leng még magyar zászló

A Kárpátok ormán!

Utána a testületék kiküldöttjei helyezték el a zászlószegeket.

Egy óraker következett a 350 személyes díszebéd. Az első felköszöntőt *Szücs* Mihály elnök mondta a kormányzóra. Beszédet mondott még

Szöllősy Ferenc társelnök, amelyben köszöntötte **Prácer** Jánosné zászlóanyát és a két bájos udvarhölgyét, **Lehőtz** Máriát és **Schieszl** Erzsit. **Kun** Béla országgyűlési képviselő pedig, mint a vendégipar régi barátja nagyon szép beszédben örömeinek adott kifejezést, hogy a mai lélekemelő ünnepélyen, amelyen derék, szorgalmas fejkendős és divatos ruhában eljött asszonyok szeretetben összeforva résztvesznek, legyen útmutatása az ipari társadalom összefogásának. Ő az 1927. évi hódmezővásárhelyi országos kongresszus óta több ízben résztvett a Szövetség kongresszusain, ismeri a vendéglősök és korszmárosok sok bajait, kívánságait, a sörkarteltől kezdve végig az egész skálán, s amennyire módjában volt, mindenkor igyekezett ennek a derék iparnak segítségére lenni. Örül a mai szép összetartásnak. **Prácer** Jánosné zászlóanya megköszönte, hogy módot adtak neki, hogy a mai szép ünnepélyen résztvehessen, szívesen vállalta e kitüntető tisztséget és annak a reményének adott kifejezést, hogy a Szövetség derék vezetősége továbbra is az ipar érdekében fog eredményesen harcolni.

Tóth Bálint pénzügyigazgató humoros felköszöntőjében elmondta, hogy legénykorában vendéglőben étkezett, jól tartották és ezért mindig hálával fog visszazongolni a kosztadó vendéglősre, de különösen azért is, mert sohase volt szüksége — mint hasonlókorú nős, háztartást vezető hűváltársainak — hogy Karlsbadba menjen gyomorkúrára. Végül még elmondta, hogy ismeri az iparunknak sok sérelmét, de nála mindenkor kellő megértésre számíthatnak. **Moór** Jenő kamarai titkár az összefogás szükségességét hangoztatta és rámutatott arra, hogy rövidesen életbe fog lépni az új ipari novella, amely a sajnosan elharapódzott árrombolásnak, amely minden iparosnak, ki iparát tisztességesen gyakorolja, sírját ássa. Az új törvény azonban ennek elejét fogja venni. **Dr. Gyulay** Ákos min. o. tanácsos régi ismerőseihez jött. Bár a mostani hivatali beosztásában a vendéglős és korszmáros iparossággal nincs oly szoros nexusban, de a múltban a szakmai ügyek megoldásában tevékenyen résztvett, amit a Szövetség elnöke, **Szűcs** Mihály, akit nagyrabecsül, mindenkor igazolni fog tudni. Mint az iparosság barátja, továbbra is a Szövetség vezetőségének, valamint tagjainak tanácsal, felvilágosítással rendelkezésére áll.

A díszbéd befejezte után következett a zászlószegek folytatódó bevérese, este pedig a vendégek nagy része az Angol-parkban ismét találkozott és néhány kedélyes órát együtt töltöttek meg.

ADÓÜGYEK

Rovatvezető: LIPTAY JENŐ
hites könyvvizsgáló.

(E rovat vezetője a hozzánk forduló előfizetőinknek mindenféle adóügyben felvilágosítással szolgál).

Kereskedelmi társaságok jogi formái

A fennálló jogszabályok adózás szempontjából is különbséget tesznek a törvényileg szabályozott kereskedelmi társulások között. Amíg a közkereseti és betéti társaság általános kereseti adót, addig a részvénytársaság, szövetkezet és a külföldön már régen meghonosult, de nálunk csak 5 éve statuált korlátolt felelősségű társaság — röviden kft. — társulati adót fizet. Ez alkalommal ez utóbbi, nagyon hamar közkezdvelté vált társulati formára hívjuk fel olvasóink figyelmét nemcsak adóügyi, hanem adminisztratív és vagyoni jogi vonatkozásaiban is.

Az 1935. évi V. törvényeink a közgazdasági élet nagy hiányát pótolta a kft. megalkotásával, mert lehetővé tette, hogy a kisebb vállalkozások is találjanak megfelelő tőkét üzletük alapítására vagy folytatására. A régebbi társulati formák közül a részvénytársaság és a szövetkezet teljesen kiesnek e tekintetben, mert szerkezetük nagy tökére, sok tagra lévén alapítva, túlságosan bonyolult és alapításuk túlságosan költséges kisebb vállalkozások számára. Marad tehát a közkereseti és betéti társaság. E két társasági forma azonban a folyton fejlődő gazdasági életben nem tudta kielégíteni az igényeket, amelyek oda tendáltak, hogy legyen egy társulati forma, amely egyszerűsített határozzott és kizárólag a vállalkozásban részt vett tőkére, a tényleg befizetett összegre korlátozza a résztvevő anyagi felelősségét, másrészt pedig a társulás a lehető legegyszerűbb, leggyorsabb és minimális költséggel járó formások között történhessék. Immár a gyakorlat is börtényiotta, hogy az új társulati forma megfelel a kívánalmaknak.

A kft. minimális törzstőkéje 10.000 pengő, egy-egy tag minimális üzletrésze pedig 1000 pengő. Ennél kisebb társaságot tehát nem lehet alakítani. Az üzletrészeknek nem kell egyformának lenniük, tehát egyik lehet nagyobb, másik kisebb. A felelősség csak az üzletrész erejéig terjed. Az egyes üzletrészek eladhatók, de az eladásra kerülő üzletrészre a többi üzletrész tulajdonosnak elővételi joga van. A megalakulás alapja a társulati szerződés. Megalakulhatnak tekinthető a társulás, ha a szerződés alá van írva és a céghivatalban be van jegyezve. A társaság könyveket tartozik vezetni és

Használt és új vendéglői

asztalok, székek, sörapparát, billiárdasztalok, kertibútorok, kugli-felszerelés, alpakkaárak nagyon olcsón kaphatók:

Braun Gyula, Budapest

BUDAPEST, VII, SIP UCCA 14.

Alapítva: 1895.

Használt vendéglői felszereléseket vidéken is magas árrban veszek.

pedig olyformán, hogy azokból mérleget és eredménykimutatást lehessen készíteni. A társaságnak kell, hogy egy vagy több ügyvezetője legyen, azonban az ügyvezető lehet idegen is, nem kell feltétlenül a társaság tagjának lennie.

A kft., — mint előzőleg említettük — a társulati adózás szerint adózik, tehát *feltétlenül* a könyvek alapján kimutatott és felépített adóméreg alapján. A vonatkozó rendeletek pontosan és tételesen előírják az adózás módját, felsorolják az adóköteles és adómentes teteleket. A társulati adó a kft-re vonatkozóan az adóméreg szerint kimutatott tiszta nyereség 10 százaléka, amelyhez ezidő szerint még 14,15% különféle pótlék járul.

Ezekre a társulatokra az ipari és italmérsi jogosítványokra vonatkozólag a vendégiparban az 1921. évi IV. és az 1922. évi XII, illetve az 1936. évi VII tc. külön intézkedik.

A zászlószenvelés alkalmával jól sikerült fényképek megrendelhetők lapunk szerkesztőségében. A nagy kép ára: darabja 2 pengő, levelezőlapnagyságú 50 fillér.

A borraalóról (szállalérendszerrel) szóló miniszteri rendelethez előírt plakátok

kiadóhivatalunkban beszerezhető. — Nagyobb plakátok darabonként 25 fillérért, 10 drb vételenél darabja 30 fillér, ugyanilyen szövegű levelezőlap nagyságúak, az asztalon, a borlapon, vagy gyufatartóba elhelyezhetőek, drbként 12 fillérért. Vidékre csak az összeg a portódíjjal kiegészítve, előre beküldve vagy utánvét mellett küldünk.

Felkérjük t. előfizetőinket,

hogy az esedékes előfizetési díjat vagy a küldött postabefizetőlapon, vagy postautalványon küldjék be.

Milyen ürmérték (mére) használható?

Újabb hatósági intézkedés folytán esakis tiszta nikkelből vagy ónozott vörösrézbl készült ürmértékeket szabad az üzletben használni.

A MAGYAR SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÜK ÉS KORCSMÁROSOK ORSZÁGOS SZÜVETSÉGE

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEI

Az Országos Szövetség és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztályának helyisége: Budapest, VI. Csengery uca 51. szám. I. 7. Telefon: 18-8-98.

*

Hivatalos órák: hétkönap délelőt 9-4-ig. A hivatalos órák alatt a tagok minden szakipari ügyben díjmentesen kapnak felvilágosítást a Szövetség irodájában. Vidéki megkereséseknél válaszbélyeg feltétlen esatolandó.

*

Jogi tanácsal tagoknak ingyen szolgál: **dr. Stéger Béla** ügyész, Budapest, IX. Ferenc körút 37. szám.

Ertesítés.

Elnökségünk és irodánk csakis a Szövetségünkhöz tartozó tagjainak ügyében jár el és szolgál felvilágosításokkal stb. Utóbbi időben azonban mindig többen fordulnak levélben Szövetségünkhöz, panaszokat küldenek vagy más szakmabeli ügyekben kérnek utbaigazításokat. Az ilyen levelekhez sokszor fontos okmányokat is mellékelnek. Ertesítjük azokat a kartársakat, akik eddig még a Szövetség-

nek nem tagjai, hogy abban az esetben, ha a levélhez válaszbélyeget nem esatolnak, választ nem adunk.

A Szövetségünk új zászlóját

— mivel május hó 11-én más felkezeleti templomba felavatás céljából nem lehetett vinni — f. é. június hó első felében ünnepélyes formák között a Farsori evangélikus és református templomban fel fogják avatni. Az elnökség felkéri az ipartársulatok és szakosztályok vezetőseit, hogy részletes programot tartalmazó meghívó vetelet után gondoskodjék arról, hogy erről az ünnepélyről minden tag rövid úton legyen értesítve és a felavató ünnepélyen lehetőleg legnagyobb számban képviseltesse magát.

Itt említtük még meg, hogy a két templomban történt egyházi megáldás után az újonnan beérkezett és még egyre érkező zászlószegek beverése következik. Így tehát azok a kariársak, akik bármi oknál fogva eddig a zászlószeget vissza nem küldték, felkérjük, sziveskedjenek a jelzett napig a vett címre a zászlószeget megküldeni.

A korcsmárosiparnak képesítéshez való kötese

Tudvalevőleg az országos kongresszusokon már évek óta kérik a kartársak, hogy a korcsmárosipart, melynek 20.000 lelket számláló községekben és városokban az üzletkőre majdnem azonos a vendéglősiparával, is képesítéshez kötéssék.

Országos Szövetségünk a múlt évi zalaegerszegi országos kongresszus után a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter úrtól a korcsmárosipar képesítéshez kötését és a kávé, vendéglős, szállodásiparral rokoniparrá való minősítését kérte. Egyben azt is kérte, hogy a 78.000—1923. K.M. számú rendelet 130. §-ának oly módosítását, hogy a vendéglős- és korcsmaipar gyakorlására csak olyan községekben, amelynek a lélekszáma az 5000-et meg nem haladja, szak-képzettség kimutatása nélkül folytatható legyen. Kivételt képeznek azok a községek, amelyek gyógy- és fürdőhelyeknek vannak nyilvánítva, valamint az idegenforgalmi célokat szolgáló turistahelyek és pályaudvarok.

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter a korcsmárosipar helyzetét e kívánásnak megfelelően sürgősen rendezni kívánja és így felkérte a Kamarákat, hogy a felvetett probléma tekintetében álláspontjukról tájékoztassanak.

A Kamarák e felhívás alapján az ipartestület köteleken kívül álló korcsmárosokat ipartestületi szakértekezletre hívták össze, ahol a kérdést velük ismertették és állásfoglalásra hívták

fel

A legtöbb helyen már megtartották az ipartestületek ezt a szakértekezletet, tudomásunk szerint majdnem egyhanguan mindenütt azt az álláspontot foglalták el, hogy kívánják a korcsmárosiparnak képesítéshez való kötését és a rokoniparrá való minősítését.

Kuriózumképp szükségesnek tartjuk itt megemlíteni, hogy egy pár helyen az ipartestület ilyen szakértekezletre összehívta a vendéglősöket és korcsmárosokat, hogy megtárgyalja velük ezt a kérdést. Az értekezleten a képesített az úgynevezett „pickauf” vendéglősök, akik fiatal korukban tanoncként sajátították el az ipart, azután sok éven át pincéreskedtek, mind kívánja a korcsmárosipar képesítéshez való kötését, azonban — hangsúlyozzuk, csak egy-két helyen — néhány hónap óta szakvizsga lételete után vendéglőssé vált volt korcsmárosok ellenéztek ezt. Persze, hogy leszavazták.

A korcsmárosipar kihalasztás útján való megszüntetését nem kívánják. — Ennek végrehajtása csakis törvényhozási úton volna lehetséges. Mi értelme volna — mondják — annak, ha a korcsmárosipart megszüntetnék és vendéglősimén azután a legtöbb tovább folytatná korcsmaszerűen az üzletét? A törvény még előírja, hogy az az iparos, aki iparendélyt nyer, köteles ipargyakorlását bizonyos időben megkezdeni, *aki pedig iparát egyfolytában egy éven át nem űzi, az csak újabb iparigazolvány, illetve iparendély*

alapján folytathatja. Eszerint abban az esetben, mivel a legtöbb korcsmárosnak nincs szüksége arra, hogy iparát vendéglőszerűen vezesse, iparen gedélyét elvonják, ennek következménye volna azután az italmérséi engedély elvonása is. Tehát a korcsmárosiparnak megszüntetése sok üzletre nagyon hátrányos lenne.

De azzal is kell számolni, hogy az esetben, ha a korcsmárosipart megszüntetnék, — ami szerintünk ki van zárva — mi következne? Nem kell különös jós tehetséggel megáldva lenni, az új formák és üzleti típusok kidolgozása mai inflációjánál, a korcsmárosipar üzletkőret az élelmes termelők hamar kiszajátítják és a korcsmárosüzlet helyett feléledne a korcsmárosiparszerűen folytatott „termelői kímérés” üzlet-típus. Melyik vendéglős vagy korcsmáros tartja kívánatosnak, hogy a termelői kímérések mostani üzletkőrkőket még bővítsék azért, hogy pótolják a megszűnt korcsmákat?

Felkérjük az összes kartársakat, hogy ennek az ügynek a megbeszélésénél az itt felhozottakat is vegyék figyelembe. Az Országos Szövetség a kongresszusi tanácskozások és érvelések alapján azt az álláspontot foglalta el, hogy a vendéglői szakképesítés elvét evolúció alapján, a természetes fejlődés útján kell fokozatosan biztosítani és azért kérte a Szövetség az eddigi 20.000 lélekszámú helység helyett kimondani, hogy az 5000 lélekszámmal rendelkező községekben csak szakképzett egyén folytathassa a vendéglői vagy koresmai ipart, továbbá kérte még a korcsmárosipar képesítéshez való kötését, mert erre az ipartörvény 15. §-a módot nyújt. Így minden korcsmáros, kinek üzleti érdekei azt kívánatosnak teszi, üzlethelyisége a vendéglőkre vonatkozó szabályoknak megfelelően, áttérhet a rokon vendéglősiparra. Sz.

KÜLÖNFÉLE KÖZLEMÉNYEK

Kihirdetik az új ipartörvény-novellát.

Az országos törvénytarban kihirdetett és 1936. évi VII. tc. alatt beiktatott az ipari közigazgatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló törvény.

Miután a törvény ügy intézkedik, hogy kihirdetésének napját követő hatvanadik napon lép hatályba, így az ipari közigazgatás egyes kérdéseinek szabályozásáról szóló 1936. évi VII. tc. július hó 12-én lép hatályba.

Ezek után négy ipartörvényünk lesz: első az 1884. évi XVII. tc.; ezt módosította az 1922. évi XII. tc., melyet ipartörvény-novellának nevezünk. Az ipartestületi reformról az 1932. évi VIII. tc., míg az ipari közigazgatás egyes kérdéseinek szabályozásáról az 1936. évi VII. tc. szól. Ez utóbbi új ipartörvény-novellának nevezük, megkülönböztetésül az 1922. évi XII. tc.-be iktatott ipartörvény-novellától.

A „Fogadó-Magyar
Vendéglős”
állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaipar érdekeit képviselő szaklap

A kecskeméti barackpálinka

A „hírös” városnak, Kecske-métnek mindig híres volt a barackpálinkája is, de igazában csak azóta lett népszerű közkedvelt ital nemesak itthon, hanem világszerte is, amióta országunk fejedelmi vendége, a walesi herceg megízeltte és megismerte ezt a kitűnő magyar italt. A kecskeméti barackpálinka ezzel „udvarképes” lett, divatba jött és egyszerre rohamosan felszokott a fogyasztása. Természetesen, mint ilyenkor történni szokott, a piacot rövid idő alatt valóságos elárasztotta a „kecskeméti” barackpálinka, aminek nagyrésze sohase látta Kecske-métet, se gyümölcs, se pálinka alakjában.

Ezek a bizonytalan származású italok, amelyekből jelentős mennyiség külföldre is eljutott, bizony nem nagyon váltak díszre a „kecskeméti” jelzőnek, gyenge minőségűek voltak s főleg a külföldön igen ártottak a valódi kecskeméti barackpálinka hírnevének.

Kecske-mét városa a termelők érdekében megvédése céljából legutóbb elhatározta, hogy márkázás útján fogja a kecskeméti barackpálinka minőségét és eredetiségét biztosítani, előzőleg azonban illetékes helyen annak megállapítását kéri, hogy milyen áru: ható forgalomba ezzel a névvel. Ebből a célból a budapesti kereskedelmi és iparkamara zsűrijéhez fordult, amely a napokban Dembitz Gyula elnöklétével megtartott ülésen dr. Bányász Jenő titkár előadása alapján foglalkozott az ügygel. Az ülésen Kecske-mét városát maga a polgármester, dr. Kiss Endre képviselte.

A zsűri számos felszólalás s a kérdés igen alapos és széleskörű megvitatása után a következő döntést hozta:

A zsűri egyértelműen megállapítja, hogy fontos gazdasági érdekeink fűződnek a magyar termelőhelyek jóhírnevének megvédéséhez. De ezenfelül nemzeti becsületünk is megköveteli, hogy a külföldön ismert, keresett és kedvelt termékeinket a maguk tisztaságában és eredetiségében megőrizzük és az áruk származását, tisztaságát a legszigorúbban ellenőrizzük. Köztudomású tény, hogy „kecskeméti barackpálinka” elnevezés alatt nagy mennyiségben oly áruk is kerülnek forgalomba, amelyek nem kizárólag Kecske-méten vagy vidékén beszerzett barackból készülnek, hanem más termelőhelyekről származó barackot is tartalmaznak. Ezért a zsűri szükségesnek látja, hogy e kérdés a jövőre nézve úgy Kecske-mét városának, mint a magyar kereskedelem és ipar érdekeinek megfelelően szabályoztassék.

A zsűri a maga részéről a jövőre

nézve elismeri Kecske-mét városának azt a jogát, hogy a kecskeméti barack eredetiségét hatósági felügyelete, ellenőrizze és az abból készült pálinkát együttes védjeggyel, zárócímkékkel, plomzákkal stb., a legmegfelelőbb külsőben hirdessék, sőt ezen túlmenően az áru magyar jellegét, nemzeti értékét kiemelhessék. Azonban ezen előnyök egyenjogú élvezetétől természetesen nem foszthatók meg azok a versenyvállalatok sem, amelyek árujukat azonos feltételek mellett állítják elő.

A zsűri feltétlenül kívánatosnak tartja, hogy a hatóság ellenőrzés oly szakbizottság igénybevételével történjék, amely az egyenlő iránban elvét biztosítja és semminő mértékben nem korlátozza a kecskeméti baracknak magyar vállalatok által Kecske-mét város területén történő szabad és a versenyképesség teljes biztosítása mellett történő leparlását.

A zsűri megítélése szerint „Kecske-méti barackpálinka” elnevezés alatt a jövőben csak olyan áru hozható forgalomba, amelyet Kecske-mét város politikai határain belül kecskeméti barackból állítottak elő.

Annak meghatározása pedig, hogy mely gyümölcs nevezhető kecskeméti baracknak, az arra illetékes hatóság feladata, miért is e kérdésben a zsűri állást nem foglal.

A borpiac

az elmúlt héten is tovább tartott a stagnálás. A kedvező terméskilátások tartózkodóvá teszik a vevőket és a kereskedelem igyekszik készleteit kisebbé tenni. A szőlők jelenlegi állása kedvező képet mutat. A szőlők a legtöbb helyen meglehetősen nagy fűrthozamot mutatnak. A sok esőzésre való tekintettel a szőlősgazdák szerint peronoszpóra veszély áll fenn. — Örkenyben eladásra került 11—12 fokos borok 32—36 filléres árban. — Kerekegyháza 12 fokos borok 30 filléres áron keltak el. — Kisnyíron borkészletek úgyszólván nincsenek. — Bácsalmáson a kereslet fokozódott, a kínálat tartózkodó. Az árak 2.3 fillértől felfelé tendálnak. — Tolnában a borpiac vontatott, de azért 20 filléres áron alul senki sem válik meg készletétől. — Szekszárdon a vörösborokból nagy készletek vannak, kitűnő sillerborok 18—2 filléres áron adtak el. — Tapolcán a borpiac némi élénkség tapasztalható, az árak 30—45, 50—60 fillér között mozognak. — Jászberényben kis tételekben a bor 24—28 fillérért kelt el. — Balatonfüreden élénk kínálat mellett csak olcsó borokban van kereslet.

A hideg úton készült italok tilalma.

Dr. Hunkár Béla, a főváros élelmiszer- és vegyvizsgáló intézetének igaz-

gatója néhány nappal ezelőtt a polgármesterhez előterjesztést nyújtott be, amely az italmérő szakmát érdeklő intézkedést javasol. Az élelmiszervizsgáló intézet igazgatója a kosarmákban és vendéglőkben végzett vizsgálatának alapján indítványozza, hogy a főváros polgármestere útján a pénzügyminiszter tiltsa el az italmérőket a házilag, úgynevezett hideg úton készített likőr- és más italműek gyártásától. Az ilyen hideg úton készített italműek ugyanis visszaélésekre adnak alkalmat, sőt sok esetben a vásárlóközösgség egészségét is veszélyeztetik.

Szabadalmazott automata nélküli lyukbilliárdasztalokat.

karambol és kuglizó játékra is alkalmas, készpénzért vagy 6 havi részletre ajánlom kartársaimnak. Ehhez a tekeasztalhoz, eltérően az automata (lyuk) billiárdtól, **nem kell hatósági jóvázási engedély.** A billiárdasztal felszerelve: kisméretű 250 P, nagyméretű 350 P. Megrendelhető **Fehér Ferenc** szabadalomtulajdonosnál Budapesten, VI. Vörösmarty u. 43. szám. Kérjen ismeretét!

Hitelsértés.

A Kúria 1566—1935. szám alatt bünnöknek mondta ki a végrehajtott kereskedőt, aki elhalgatva az ellene vezetett végrehajtásokat, azt ígérte, hogy az áruk megérkezése után azok vételárát nyomban kifizeti. Ezáltal magát oly kereskedőnek tüntette fel, aki nem hitelbe vásárol, hanem az áru leszállítása után nyomban fizet.

A kávéházi felirónői

alkalmaztatás nem minősíthető oly foglalkozásnak, amely a felirónői előéletére egymagában valamely árnyfoltot vetne és nem tekinthető oly erkölcsi fogyatkozásnak sem, amely a házastárs erkölcsi érzületét sérthetné. Ha a feleség ezt a korábbi foglalkozást a férj előtt el is hallgatta, ez nem tekinthető oly oknak, mely a H. T. 55. §-a értelmében érvénytelenség okul szolgálhatna. (K. III. 3927—1935. 1936. II. 6.)

Rokoniparra való áttérés.

Az az iparos, aki a tanult iparával rokonipart is gyakorolt, vagy az eredetileg tanult iparát megszünteti, nem köteles a rokonipart is abbahagyni. A rokoniparokra ugyanis éppen az a jellemző, hogy elegendő csak az egyike a képesítés igazolása, mert a rokonipari jelleg feltételezi a rokoniparban való jártosságot is. Mivel tehát a rokonipart folytató iparos a rokoniparban is képesítettnek tekintendő, a rokonipart eredetileg tanult iparának abbahagyása után is üzheti. (20.920—1935.)

Ezüstmennyegző.

Bakonyi Péter fővárosi vendéglős és neje szül. Ralisch Stefánia f. é. május hó elsején ünnepelte házasságuk 25 éves fordulóját. A jubiláló párt ez alkalommal egyháziilag is megáldották.

Ha a hentes

a sült vagdalt húst üzletében süti, vagy melegen árusítja, vagy ott a helyszínen fogyasztják el, akkor jogosulatlanul gyakorolja a vendéglősiipart. A vitás esetben péknél sütötte és az üzletben (akár hidegen, akár melegen) árusította és így már a vendéglősiipar területére ment át. (Kih. Tan. 3812—1935. sz.)

Lapunk eredménye.

Már jeleztük, szerkesztőségünknek sikerült az alanti gyári lerakatot arra rábírní, hogy nagybani árakban abroszt, vásznakat és egyéb szakmai fehérműveket eszközöljön ki. Kérjük a szakmabelieket, akiknek szüksége van fenti cikkekre, szerezzék azt be *Blau Jenő cégnél* Budapest, V., Tisza István uca 11. A cég utazója úgy helyben, mint vidéken kívánatra vételkényszer nélkül bemutatja a mintakollektiót.

Gyászrovat.

Molnár János budapesti vendéglős, a Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesület tagja május 27-én elhunyt.

Értesítem a t. főnök urakat

és a kiszolgáló személyzetet, hogy szállodai, vendéglői és kávéházi személyzetet elhelyező irodámat IV. ker., Molnár uca 3.szám alá helyeztem át. Tisztelettel *Fellner Béla* felelős üzletvezető.

ÜZLETI HIREK

Budapest. Dominek Gyula régi főpincér, ki legutóbb az Esterházy u. 6. szám alatt öt éven keresztül bérrelte a „Sörkatakomba” éttermeket, megvette az István út 10. szám alatti „Helgoland” kávéházat és azt átlakítva, megnagyobbitva és újonnan modernül berendezve „Adria” kávéház címen mult hó 9-én ünnepélyesen megnyitotta.

Cegléd. Galamb Róza, a Kisfaludi u. 30. szám alatti vendéglőjét renováltatta és újonnan berendezve ünnepélyesen megnyitotta.

Újpest. Szücs Mihály, a gróf Apponyi u. 9. szám alatti újonnan renovált vendéglőjét és kethelyiségét május 30-án este 7 órakor több rádió-énekes és előadó dalestélye mellett ünnepélyesen meg fogja nyitni. Közlekedés A vagy J kocsis. Asztalrendelés: Telefon: 94-7-19.

Szabadkézből eladó

egy hatszámosoros

National Register Kassza,
egy takaréktűzhely,
két lyukkal, három sütővel és melegvíz táróóval.

V., Lipót körút 10. sz. a. vendéglőben

Helyváltozás. Az Angol-park terasz vendéglő főpincéri állását Cserecsics Márton foglalta el, mellette mint fizetőpincér Róza a Ferenc működik.

Fellner Béla t. u. v.

Első belvárosi szállodat, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvefttő iroda

Budapest, IV., Molnár uca 3.
Telefon: 84-2-92.

RÁKOSCABÁN Antal u. 7. sz. alatti

vendéglő házzal együtt

öregség miatt örökaron eladó. — A tulajdonos 25 éve folytatta ott a vendéglői ipart. A 344 négyzetes telken épült ház áll 2 nagy vendéglői helyiségből 3 lakosztóból, az összes melléképületekből nagy kerttel, pineével és kuglizóval. Ára 12.000 pengő, átvehető f. é. augusztus hó 1-én 5000 P-vel. Érdeklődni lehet WEISZ IGNÁC tulajdonosnál, Rákoscsaba.

M. kir. rendőrség pestszenterzsébeti kapitánysága. — 3382 kih. 1935. sz. — Itéletkivonat. A M. kir. rendőrség pestszenterzsébeti kapitánysága, mint I. fokú rendőri büntető-bíróság Schwarz Jánre pestszenterzsébeti korcsmárosot azért, mert üzlethelyiségében a bortörvény kivonatát nem függesztette ki és az általa forgalomba hozott borpárlat palackjain a készítő neve és telephelye helye feltüntetve nem volt, 10 pengő pénzbüntetésre, le nem fizetés esetén egy napi elzárásra ítélte és a felmerült költségek megfizetésére kötelezte. Kötelezte egyben, hogy az ítélet kivonata a „Magyarország” c. napilapban, a „Fogadó” c. szaklapban költségére közzétételük és Pestszenterzsébet megyei város, valamint Pestszenterzsébet Ipartestületének hirdetőtábláján 15 napra kifüggesztessék. — Pestszenterzsébet, 1936. III. 7. Vágó Gyula sk., rendőrkapitány, rendőri büntetőbíró.

Vendéglőkben, korcsmákban és kávéházakban szükséges plakátok:

Az új bortörvény kivonatának kifüggesztése nem kötelező!

Borralvaló plakát nagy	—30
Borralvaló plakát kicsi	—12
A korcsmai hitel eltörléséről szóló plakát	—60
Dohányozni tilos!	—40
A sítémények fogdosása	—30
Fiatalkoruk szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. te.) szóló ..	—40
szóló plakát	—40
Padlóra köpni tilos plakát kötelző ..	—40
Éneklés és larmázás hatóságilag tiltva van plakát	—40
Káromkodás, tárgár beszéd tilos plakát	—40
Kutyákat üzlethelyiségbe hozni tilos	—40
Megrendelhető a	
FOGADÓ — MÁGYAR VENDÉGLŐS kiadóhivatalában	
Budapest, VI, Csengery uca 51. I. e. 7.	

Eladó

jómeneteli vasúti szálloda és vendéglő Tótkomlóson az állomás mellett teljes berendezéssel és 20 évi adómentességgel. Bővebbet

SLEMMER FERENC
Máv vendéglős Orosháza.

ÉRZÉKENY, FAJÓS LÁBAKRA

készíték orvosok által elismert, új-találmányú prima varrott **gyógycipőket, lúdtalp, fagyás, izzadás,** tyűkszem, bőrkeményedések ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és színben 30.— pengőtől, precíz lúdtalpbetéteket készítek és raktáron tartok.

NYÁRY JÁNOS gyógycipész,

BUDAPEST, VI, SZONDY UCCA 25. TEL: 21-1-20.

Címet kérem megőrizni.

Kérjen ismertetőt. — Ingyen lábátvllgítás.

Kiskunlacházai

Red. Közbirtokosság a tulajdonát képező

**„Levegői”
korcsmáját
26 hold földdel
együtt**

junius hó 14-én délelőtt
9 órakor a község házánál
3 évre
haszonbérbe kiadja.

Kreibich-iroda

az ország legnagyobb és legelőkelőbb szállodai, vendéglői főpincérek és személyzet **ELHELYEZŐ** irodája. Az ország legrégebbi ilyen üzlete.

Cím: BUDAPEST, Molnár u. 12.
Telefon: 85-4-66.

A Kristály-vizet

forgalombahozza a Szent Lukács Gyógyfürdő Kristálykút vállalata
Telefonszám: 56-0-80.

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonok: 14—0—44 és 18—4—64.

Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.